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ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

1. ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

1.1. Αιτιολόγηση και στόχοι της πρότασης 

Η σημασία του ανθρώπινου παράγοντα για την ασφάλεια της ζωής στη θάλασσα και για την 

προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος έχει αναγνωριστεί σε επίπεδο Ένωσης από τις 

αρχές της δεκαετίας του 1990
1
. Η ενίσχυση της ναυτικής εκπαίδευσης, κατάρτισης και 

πιστοποίησης των ναυτικών θεωρήθηκαν ιδιαίτερης σημασίας για την επίτευξη υψηλού 

επιπέδου ασφάλειας. Σε επίπεδο ΕΕ τούτο επιτεύχθηκε μέσω της οδηγίας 2008/106/ΕΚ, όπως 

τροποποιήθηκε
2
, με την οποία καθορίστηκαν ελάχιστα πρότυπα κατάρτισης και εκπαίδευσης. 

Η παρούσα οδηγία ενσωματώνει, σε επίπεδο ΕΕ, το διεθνές πλαίσιο για τις απαιτήσεις 

εκπαίδευσης, πιστοποίησης και τήρησης φυλακών για ναυτικούς που αναπτύχθηκαν από τον 

Διεθνή Ναυτιλιακό Οργανισμό (ΔΝΟ) και ορίζονται στη Διεθνή Σύμβαση για πρότυπα 

εκπαίδευσης, έκδοσης πιστοποιητικών και τήρησης φυλακών των ναυτικών του 1978, όπως 

τροποποιήθηκε (σύμβαση STCW). 

Η οδηγία 2008/106/ΕΚ περιλαμβάνει και έναν κοινό μηχανισμό της ΕΕ για την αναγνώριση 

των συστημάτων ναυτικής εκπαίδευσης, κατάρτισης και πιστοποίησης των ναυτικών από 

τρίτες χώρες. Επιπροσθέτως, απαιτεί από την Επιτροπή, επικουρούμενη από τον Ευρωπαϊκό 

Οργανισμό για την Ασφάλεια στη Θάλασσα (EMSA), να επαληθεύει, σε τακτική βάση, ότι τα 

κράτη μέλη και τρίτες χώρες πληρούν τις απαιτήσεις της οδηγίας 2008/106/ΕΚ και της 

σύμβασης STCW, αντίστοιχα.  

Στόχος της οδηγίας 2005/45/ΕΚ
3
 ήταν η ενίσχυση της επαγγελματικής κινητικότητας των 

ναυτικών εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με τη διευκόλυνση της αμοιβαίας αναγνώρισης 

πιστοποιητικών των ναυτικών τα οποία εκδίδονται από τα κράτη μέλη. Η οδηγία εισήγαγε μια 

απλουστευμένη διαδικασία για την αναγνώριση των πιστοποιητικών των ναυτικών τα οποία 

εκδίδονται από τα κράτη μέλη. Στόχος ήταν να διασφαλίζεται ότι όλοι οι ναυτικοί, των 

οποίων τα προσόντα έχουν αναγνωρισθεί σε ένα κράτος μέλος και οι οποίοι κατέχουν τέτοια 

πιστοποιητικά, έχουν το δικαίωμα να υπηρετούν σε πλοία που φέρουν τη σημαία 

οποιουδήποτε κράτους μέλους. 

Διενεργήθηκε αξιολόγηση από την οποία προέκυψε το συμπέρασμα ότι αμφότερες οι οδηγίες 

είναι κατάλληλες για τον επιδιωκόμενο σκοπό και ότι ικανοποιούν σε μεγάλο βαθμό τους 

αρχικούς στόχους και προσδοκίες. Εντούτοις, εντοπίστηκαν επίσης στοιχεία τα οποία 

παρακωλύουν την αποτελεσματικότητα και την αποδοτικότητα του νομοθετικού πλαισίου. Η 

παρούσα πρόταση αποσκοπεί στην αντιμετώπιση των προβλημάτων που προσδιορίστηκαν. 

                                                 
1 Στα συμπεράσματά του της 25ης Ιανουαρίου 1993 σχετικά με την ασφάλεια στη θάλασσα και την 

πρόληψη της ρύπανσης, το Συμβούλιο σημείωσε τη σημασία του ανθρώπινου παράγοντα για την 

ασφαλή λειτουργία των πλοίων. Επίσης, στο ψήφισμά του της 8ης Ιουνίου 1993 σχετικά με μια κοινή 

πολιτική για την ασφάλεια στη θάλασσα, το Συμβούλιο έθεσε τον στόχο της απομάκρυνσης των 

ανειδίκευτων πληρωμάτων και έδωσε προτεραιότητα σε δράσεις ενίσχυσης της κατάρτισης και της 

εκπαίδευσης μέσα από την ανάπτυξη κοινών προτύπων για το ελάχιστο επίπεδο εκπαίδευσης του 

βασικού προσωπικού. 
2 Οδηγία 2008/106/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 19ης Νοεμβρίου 2008, 

για το ελάχιστο επίπεδο εκπαίδευσης των ναυτικών (ΕΕ L 323 της 3.12.2008, σ. 33). Οδηγία, όπως 

τροποποιήθηκε τελευταία με την οδηγία 2012/35/EΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου (ΕΕ L 343 της 14.12.2012, σ. 78). 
3 Οδηγία 2005/45/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 7ης Σεπτεμβρίου 2005, 

σχετικά με την αμοιβαία αναγνώριση πιστοποιητικών των ναυτικών τα οποία εκδίδονται από τα κράτη 

μέλη (ΕΕ L 255 της 30.9.2005, σ. 160). 
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Συνεπώς, ο πρωταρχικός στόχος της παρούσας αναθεώρησης είναι η απλούστευση και ο 

εξορθολογισμός του υφιστάμενου κανονιστικού πλαισίου της ΕΕ αναφορικά με την 

εκπαίδευση και την πιστοποίηση των ναυτικών, ούτως ώστε: i) οι κανόνες της ΕΕ να 

παραμένουν ευθυγραμμισμένοι με το διεθνές πλαίσιο· ii) να αναμορφωθεί ο κεντρικός 

μηχανισμός για την αναγνώριση τρίτων χωρών, ώστε να ενισχυθεί η αποδοτικότητα και η 

αποτελεσματικότητά του· και iii) να αυξηθεί η νομική σαφήνεια αναφορικά με την αμοιβαία 

αναγνώριση των πιστοποιητικών των ναυτικών που εκδίδονται από τα κράτη μέλη. 

1.2. Συνέπεια με τις ισχύουσες διατάξεις στον τομέα πολιτικής 

Η πρόταση συνάδει πλήρως με τους στόχους της στρατηγικής θαλάσσιων μεταφορών 2018
4
, 

στην οποία ζητούνταν η συνέχιση της ευθυγράμμισης του ευρωπαϊκού πλαισίου με τη 

σύμβαση STCW και την επίτευξη ισότιμων όρων ανταγωνισμού στην εφαρμογή του διεθνούς 

πλαισίου μεταξύ ΕΕ και τρίτων χωρών. Επιπροσθέτως, μετά την εισαγωγή, με την οδηγία 

2005/45/ΕΚ, του καθεστώτος αμοιβαίας αναγνώρισης των πιστοποιητικών των ναυτικών τα 

οποία εκδίδονται από τα κράτη μέλη, οι διατάξεις για την αναγνώριση των επαγγελματικών 

προσόντων της οδηγίας 2005/36/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου
5
 δεν 

εφαρμόζονται όσον αφορά την αναγνώριση πιστοποιητικών των ναυτικών δυνάμει της 

οδηγίας 2008/106/ΕΚ. 

1.3. Συνέπεια με άλλες πολιτικές της Ένωσης 

Η πρόταση διασφαλίζει ότι η υφιστάμενη νομοθεσία είναι απλή και σαφής, ότι δεν 

δημιουργεί περιττές επιβαρύνσεις και ότι συμβαδίζει με τις συνεχείς πολιτικές και κοινωνικές 

εξελίξεις σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Η πρόταση ευθυγραμμίζεται πλήρως με τη 

Λευκή Βίβλο του 2011 για το μέλλον των μεταφορών
6
, διασφαλίζοντας την εναρμονισμένη 

υλοποίηση των απαιτήσεων της σύμβασης STCW στην Ένωση και ίσους όρους 

ανταγωνισμού μεταξύ των κρατών μελών και τρίτων χωρών. 

2. ΝΟΜΙΚΗ ΒΑΣΗ, ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΝΑΛΟΓΙΚΟΤΗΤΑ 

2.1. Νομική βάση 

Δεδομένου ότι η πρόταση τροποποιεί την ισχύουσα οδηγία 2008/106/ΕΚ και καταργεί την 

οδηγία 2005/45/ΕΚ, η νομική βάση εξακολουθεί να είναι το άρθρο 100 παράγραφος 2 της 

ΣΛΕΕ (πρώην άρθρο 80 παράγραφος 2 της ΣΕΚ), το οποίο προβλέπει μέτρα στον τομέα των 

θαλάσσιων μεταφορών. 

2.2. Επικουρικότητα (σε περίπτωση μη αποκλειστικής αρμοδιότητας)  

Η νομοθεσία της ΕΕ αναφορικά με τις απαιτήσεις εκπαίδευσης και πιστοποίησης των 

ναυτικών έχει διατυπωθεί και διαμορφωθεί κυρίως σύμφωνα με τις διεθνείς απαιτήσεις, και 

συγκεκριμένα τη σύμβαση STCW. Καθώς η σύμβαση STCW έχει ήδη πλήρως μεταφερθεί 

στο ενωσιακό δίκαιο και όλα τα κράτη μέλη είναι μέρη της σύμβασης, η οδηγία πρέπει να 

ευθυγραμμιστεί με τις πρόσφατες τροποποιήσεις του διεθνούς πλαισίου. 

                                                 
4 Ανακοίνωση της Επιτροπής στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στο Συμβούλιο, στην Ευρωπαϊκή 

Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή και στην Επιτροπή των Περιφερειών – Στρατηγικοί στόχοι και 

συστάσεις πολιτικής της ΕΕ για τις θαλάσσιες μεταφορές μέχρι το 2018 (COM/2009/8). 
5 Οδηγία 2005/36/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 7ης Σεπτεμβρίου 2005, 

σχετικά με την αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων (ΕΕ L 255 της 30.9.2005, σ. 22). 
6 Λευκή Βίβλος «Χάρτης πορείας για έναν Ενιαίο Ευρωπαϊκό Χώρο Μεταφορών – Για ένα 

ανταγωνιστικό και ενεργειακά αποδοτικό σύστημα μεταφορών», COM(2011) 144. 
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Με δεδομένη τη διεθνή φύση της ναυτιλίας, θα πρέπει να αποφευχθεί η σύγκρουση μεταξύ 

των διεθνών δεσμεύσεων των κρατών μελών και των δεσμεύσεών τους έναντι της Ένωσης. 

Από την άποψη αυτή, είναι ζωτικής σημασίας η σύμβαση STCW να εφαρμοστεί με 

εναρμονισμένο τρόπο σε ολόκληρη την Ένωση, ώστε να είναι εφικτή η διατήρηση ισότιμων 

όρων ανταγωνισμού μεταξύ των κρατών μελών.  

Επιπλέον, ο κεντρικός μηχανισμός για την αναγνώριση τρίτων χωρών ενσωματώνει, σε 

επίπεδο Ένωσης, την υποχρέωση των κρατών μελών δυνάμει της σύμβασης STCW να 

αξιολογούν τα συστήματα κατάρτισης, εκπαίδευσης και πιστοποίησης τρίτων χωρών των 

οποίων τα πιστοποιητικά ναυτικών αναγνωρίζουν. Όπως προέκυψε από την αξιολόγηση, ο 

κεντρικός μηχανισμός συνέβαλε στη δημιουργία ίσων όρων ανταγωνισμού μεταξύ της ΕΕ και 

τρίτων χωρών, ενώ παράλληλα οδήγησε σε σημαντικό περιορισμό του κόστους εν συγκρίσει 

με την περίπτωση διενέργειας ελέγχων στις τρίτες χώρες από κάθε κράτος μέλος χωριστά. 

Τα προτεινόμενα μέτρα θα διασφαλίζουν ότι το διεθνές πλαίσιο εφαρμόζεται από τα κράτη 

μέλη με εναρμονισμένο τρόπο, ενώ παράλληλα θα εγγυώνται την αποδοτική κατανομή των 

διαθέσιμων ανθρώπινων και οικονομικών πόρων που δεσμεύονται στο πλαίσιο του κεντρικού 

μηχανισμού για την αναγνώριση τρίτων χωρών.  

2.3. Αναλογικότητα 

Λαμβανομένων υπόψη των πρόσφατων νομικών εξελίξεων και των τροποποιήσεων της 

σύμβασης STCW, η πρόταση για ευθυγράμμιση των υφιστάμενων ενωσιακών απαιτήσεων 

προς τις διεθνείς απαιτήσεις, για ενίσχυση της αποδοτικότητας του κεντρικού μηχανισμού 

αναγνώρισης των τρίτων χωρών και για διασαφήνιση του ορισμού των πιστοποιητικών 

ναυτικών που αναγνωρίζονται μεταξύ των κρατών μελών, θεωρείται ότι συνιστά τη μοναδική 

αναλογική και συνεκτική επιλογή. Διασφαλίζει ότι δεν διακυβεύεται το υφιστάμενο υψηλό 

επίπεδο ασφάλειας και επιτρέπει την καλύτερη χρήση των διαθέσιμων πόρων. 

2.4. Επιλογή της νομικής πράξης 

Η οδηγία θεωρείται ως το πλέον κατάλληλο μέσο για την επίτευξη των στόχων που έχουν 

τεθεί. Καθιερώνει κοινές αρχές και εναρμονισμένο επίπεδο ασφάλειας, εξασφαλίζει την 

επιβολή των κανόνων, ενώ αφήνει στη διακριτική ευχέρεια κάθε κράτους μέλους την επιλογή 

των εφαρμοστέων νομικών και τεχνικών διαδικασιών. Ειδικότερα, τα προτεινόμενα μέτρα 

σχετίζονται με τις ελάχιστες απαιτήσεις εκπαίδευσης των ναυτικών και θεωρείται ότι μια 

οδηγία αφήνει στα κράτη μέλη την απαραίτητη ελευθερία ώστε να καθιερώνουν υψηλότερες 

απαιτήσεις στα εκπαιδευτικά τους συστήματα, εφόσον το θεωρούν δέον.  

3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΚ ΤΩΝ ΥΣΤΕΡΩΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΕΩΝ, ΤΩΝ 

ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΕΩΝ ΜΕ ΤΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ ΚΑΙ ΤΩΝ 

ΕΚΤΙΜΗΣΕΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 

3.1. Εκ των υστέρων αξιολογήσεις / έλεγχοι καταλληλότητας της ισχύουσας 

νομοθεσίας 

Η Επιτροπή αξιολόγησε το κανονιστικό πλαίσιο της ΕΕ σχετικά με το ελάχιστο επίπεδο 

απαιτήσεων εκπαίδευσης και πιστοποίησης των ναυτικών και με την αμοιβαία αναγνώριση 

των πιστοποιητικών ναυτικών από τα κράτη μέλη
7
 στο πλαίσιο του προγράμματος βελτίωσης 

της καταλληλότητας και της αποδοτικότητας του κανονιστικού πλαισίου (REFIT). Η 

αξιολόγηση REFIT υπέδειξε ότι το πλαίσιο της ΕΕ που σχετίζεται με την εκπαίδευση και την 

                                                 
7 SWD(2018)19.  
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πιστοποίηση των ναυτικών σε γενικές γραμμές ικανοποιεί τους βασικούς στόχους του και 

παραμένει συναφές. Ειδικότερα, το πλαίσιο της ΕΕ έχει συνεισφέρει στην εξάλειψη της 

εργασίας ανειδίκευτων πληρωμάτων σε πλοία που φέρουν τη σημαία κράτους μέλους της ΕΕ 

χάρη στην ενίσχυση της ναυτικής εκπαίδευσης, κατάρτισης και πιστοποίησης, ενώ 

επιτεύχθηκαν ισότιμοι όροι ανταγωνισμού μεταξύ των ναυτικών που έχουν εκπαιδευτεί στην 

Ένωση και των απασχολούμενων ναυτικών που προέρχονται από τρίτες χώρες μέσω της 

θέσπισης του κεντρικού μηχανισμού της ΕΕ. Επιπλέον, η αμοιβαία αναγνώριση των 

πιστοποιητικών των ναυτικών σύμφωνα με την οδηγία 2005/45/ΕΚ έχει ευνοήσει την 

κινητικότητα των ναυτικών μεταξύ σκαφών που φέρουν σημαία της ΕΕ. 

Η αξιολόγηση REFIT ανέδειξε επίσης ορισμένες αδυναμίες όσον αφορά την αποδοτικότητα 

και την αποτελεσματικότητα κάποιων κανονιστικών απαιτήσεων, ειδικότερα: 

α) Το διοικητικό πλαίσιο αναφορικά με τη διαδικασία αναγνώρισης και 

επαναξιολόγησης τρίτων χωρών υπολείπεται σε αποτελεσματικότητα και 

αποδοτικότητα: 

 Η προθεσμία που ορίζεται στη νομοθεσία για την αναγνώριση νέων τρίτων χωρών 

δεν είναι ρεαλιστική, διότι δεν λαμβάνει επαρκώς υπόψη όλα τα απαραίτητα 

διαδικαστικά στάδια. 

 Οι διαθέσιμοι οικονομικοί και ανθρώπινοι πόροι που ενέχονται στη διαδικασία 

αναγνώρισης τρίτων χωρών δεν αξιοποιούνται αποδοτικά. Επί του παρόντος, η 

διαδικασία δεν λαμβάνει υπόψη τον αριθμό των πλοιάρχων και αξιωματικών που 

είναι πιθανόν να προσλαμβάνονται από τις τρίτες χώρες.  

 Η διαδικασία επαναξιολόγησης για τρίτες χώρες δεν διενεργείται με αναλογικό 

τρόπο. Η προθεσμία της επαναξιολόγησης δεν λαμβάνει υπόψη το ποσοστό 

συμμόρφωσης μιας χώρας προς τις απαιτήσεις της σύμβασης STCW ούτε τον 

αριθμό των θεωρήσεων που εκδίδουν τα κράτη μέλη. 

β) Το πεδίο εφαρμογής του καθεστώτος αμοιβαίας αναγνώρισης των πιστοποιητικών 

των ναυτικών τα οποία εκδίδονται από τα κράτη μέλη υπολείπεται σε σαφήνεια και 

ασφάλεια δικαίου. 

γ) Η οδηγία 2008/106/ΕΚ πρέπει να ευθυγραμμίζεται ανά τακτικά χρονικά διαστήματα 

με τις πρόσφατες τροποποιήσεις της σύμβασης STCW. Από την άποψη αυτή, η 

τρέχουσα διαδικασία ενσωμάτωσης των τροποποιήσεων της σύμβασης STCW 

προκαλεί σημαντικές καθυστερήσεις και εγκυμονεί τον κίνδυνο το ενωσιακό δίκαιο 

να είναι ασυνεπές προς το διεθνές πλαίσιο για σημαντικό χρονικό διάστημα. 

3.2. Διαβουλεύσεις με τα ενδιαφερόμενα μέρη 

Λόγω της τεχνικής φύσης της προβλεπόμενης πρότασης, διενεργήθηκε στοχευμένη 

διαβούλευση. Εθνικοί εμπειρογνώμονες στη STCW, ενώσεις εφοπλιστών και 

συνδικαλιστικές ενώσεις ναυτικών εξέφρασαν τις απόψεις τους σε ηλεκτρονική έρευνα 

διάρκειας 4 εβδομάδων. Διοργανώθηκε εργαστήριο στο οποίο τα κράτη μέλη και οι 

ευρωπαϊκές ενώσεις εφοπλιστών και ναυτικών συμμετείχαν και αντάλλαξαν απόψεις σχετικά 

με τα προβλεπόμενα μέτρα. Η σύνοψη της διαβούλευσης, καθώς και λεπτομερείς 

παρατηρήσεις σχετικά με τα σχόλια που διατυπώθηκαν κατά τη διαδικασία διαβούλευσης 

παρέχονται στο έγγραφο εργασίας των υπηρεσιών της Επιτροπής που συνοδεύει την 

πρόταση. Τα προβλεπόμενα μέτρα υποστηρίχτηκαν από τη μεγάλη πλειοψηφία των εθνικών 

εμπειρογνωμόνων και των ενδιαφερομένων που συμμετείχαν. Μόνο οι ενδιαφερόμενοι που 

εκπροσωπούσαν τους εφοπλιστές εξέφρασαν ανησυχίες σχετικά με την αναμόρφωση του 

κεντρικού μηχανισμού και ξεκίνησαν διάλογο μεταξύ των κρατών μελών αναφορικά με την 



 

EL 5  EL 

ανάγκη αναγνώρισης νέων τρίτων χωρών. Εντούτοις, οι ανησυχίες τους ενσωματώθηκαν στα 

τελικά μέτρα, ούτως ώστε οποιαδήποτε μέτρα αποδοτικότητας να αντισταθμίζονται με την 

ανάγκη διατήρησης της ανταγωνιστικότητας του ευρωπαϊκού στόλου, με την παροχή στο 

αιτούν κράτος μέλος της δυνατότητας να αναγνωρίζει μονομερώς την τρίτη χώρα έως ότου 

ληφθεί απόφαση σχετικά με την αναγνώρισή της. 

3.3. Συλλογή και χρήση εμπειρογνωσίας 

Η παρούσα πρόταση βασίζεται κατά κύριο λόγο στα δεδομένα που συγκεντρώθηκαν κατά τη 

διάρκεια της αξιολόγησης REFIT, όπως αναφέρεται στο οικείο έγγραφο εργασίας των 

υπηρεσιών της Επιτροπής
8
. 

Επιπροσθέτως, στο πλαίσιο της προετοιμασίας της παρούσας πρότασης, διοργανώθηκε 

εργαστήριο με εθνικούς εμπειρογνώμονες και ενδιαφερομένους. Επιπλέον, η τεχνική 

εμπειρογνωσία συγκεντρώθηκε εσωτερικά σε συνεργασία με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό για 

την Ασφάλεια στη Θάλασσα.  

Τα αποτελέσματα του εργαστηρίου, οι συζητήσεις με τους εθνικούς εμπειρογνώμονες και οι 

απόψεις άλλων σχετικών ενδιαφερομένων αναφέρονται στο έγγραφο εργασίας που συνοδεύει 

την πρόταση. 

3.4. Εκτίμηση επιπτώσεων 

Η πρόταση αποτελεί άμεση συνέχεια της αξιολόγησης REFIT που προσδιόρισε τα ζητήματα 

σχετικά με την ανάγκη για ευθυγράμμιση με το διεθνές πλαίσιο, για ενίσχυση της 

αποτελεσματικότητας του κεντρικού μηχανισμού αναγνώρισης τρίτων χωρών και για νομική 

σαφήνεια αναφορικά με την αναγνώριση των πιστοποιητικών των ναυτικών. Τα 

προβλεπόμενα μέτρα δεν αναμένεται να επιφέρουν σημαντικές επιπτώσεις (δηλ. πέραν της 

νομικής σαφήνειας, της ασφάλειας ή της απλότητας του δικαίου) και δεν εντοπίζονται 

ουσιωδώς διαφορετικές λύσεις. Σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές της Επιτροπής για 

τη βελτίωση της νομοθεσίας, δεν πραγματοποιήθηκε πλήρης εκτίμηση των επιπτώσεων. 

Ωστόσο, η πρόταση συνοδεύεται από έγγραφο εργασίας των υπηρεσιών της Επιτροπής στο 

οποίο εξηγείται το σκεπτικό των προτεινόμενων λύσεων από τεχνικής και νομικής άποψης 

και συνοψίζονται οι απόψεις των ενδιαφερομένων που συμμετείχαν στη διαβούλευση κατά 

την κατάρτιση της παρούσας πρωτοβουλίας.  

3.5. Καταλληλότητα και απλούστευση του κανονιστικού πλαισίου 

Δεδομένου ότι πρόκειται για αναθεώρηση υφιστάμενης νομοθετικής πράξης που εμπίπτει στο 

πεδίο εφαρμογής του προγράμματος βελτίωσης της καταλληλότητας και της αποδοτικότητας 

του κανονιστικού πλαισίου (REFIT) της Επιτροπής, η Επιτροπή διερεύνησε τις δυνατότητες 

απλούστευσης και μείωσης των επιβαρύνσεων. 

Όπως προκύπτει από την ανάλυση, μπορεί να επιτευχθεί σημαντική απλούστευση με την 

κατάργηση της οδηγίας 2005/45/ΕΚ και την ευθυγράμμιση της οδηγίας 2008/106/ΕΚ με το 

διεθνές πλαίσιο.  

Το βασικό στοιχείο που σχετίζεται με την αύξηση της αποδοτικότητας είναι η αναμόρφωση 

του κεντρικού μηχανισμού αναγνώρισης των συστημάτων ναυτικής εκπαίδευσης και 

πιστοποίησης τρίτων χωρών. Η εισαγωγή του διαλόγου μεταξύ των κρατών μελών σχετικά με 

                                                 
8 SWD(2018)19. 
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την ανάγκη αναγνώρισης μιας νέας τρίτης χώρας θα καταστήσει την όλη διαδικασία 

περισσότερο διάφανη όσον αφορά την ανάγκη πραγματοποίησης μιας τέτοιας αναγνώρισης. 

Αποτέλεσμα αυτού θα είναι μια περισσότερο εύλογη και αποδοτική χρήση των διαθέσιμων 

ανθρώπινων και οικονομικών πόρων, καθώς το κόστος της αναγνώρισης θα εξετάζεται 

ενδελεχώς σε σύγκριση με το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα που παρέχει η απασχόληση 

ναυτικών από την οικεία τρίτη χώρα για τον στόλο της ΕΕ. 

Επιπροσθέτως, η παράταση της περιόδου επαναξιολόγησης για τις ήδη αναγνωρισμένες 

χώρες βάσει προσδιορισμένων κριτηρίων προτεραιότητας θα αποδεσμεύσει πόρους που επί 

του παρόντος χρησιμοποιούνται με μη αποδοτικό τρόπο. Πιο συγκεκριμένα, οι διαθέσιμοι 

πόροι θα διοχετευτούν από χώρες που παρέχουν μικρό αριθμό ναυτικών στον στόλο της ΕΕ 

και θέτουν απειλή ήσσονος σημασίας για την ασφάλεια σε χώρες οι οποίες θα 

επαναξιολογούνται συχνότερα, καθώς παρέχουν το μεγαλύτερο ποσοστό ναυτικών που έχουν 

πιστοποιηθεί από χώρα εκτός της Ένωσης. 

Στο ίδιο πνεύμα, η ανάκληση της αναγνώρισης τρίτων χωρών, οι οποίες δεν έχουν παράσχει 

πλοίαρχο ή αξιωματικό στον στόλο της ΕΕ επί διάστημα τουλάχιστον πέντε ετών, θα 

αποδεσμεύσει πόρους για την αναγνώριση νέων τρίτων χωρών που έχουν περισσότερες 

πιθανότητες να παράσχουν εργατικό δυναμικό στα ευρωπαϊκά σκάφη. Δεδομένης της 

έλλειψης διαθέσιμων στοιχείων και της νομικής φύσης των αλλαγών, τα στοιχεία 

απλούστευσης δεν έχουν ποσοτικοποιηθεί. 

3.6. Θεμελιώδη δικαιώματα 

Η πρόταση δεν έχει επιπτώσεις στην προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων. 

4. ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

Η πρόταση δεν έχει επιπτώσεις στον προϋπολογισμό της Ένωσης. 

5. ΛΟΙΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

5.1. Σχέδια εφαρμογής και ρυθμίσεις παρακολούθησης, αξιολόγησης και υποβολής 

εκθέσεων 

Η παρούσα πρόταση έχει ιδιαίτερα τεχνικό πεδίο εφαρμογής ως προς τα μέτρα που πρόκειται 

να μεταφερθούν στο εθνικό δίκαιο από τα κράτη μέλη, ενώ τροποποιεί πολύ περιορισμένο 

αριθμό των υφιστάμενων νομικών υποχρεώσεων. Συνεπώς, δεν υπάρχει απαίτηση για σχέδιο 

εφαρμογής, δεδομένων των περιορισμένων δράσεων που απαιτούνται από τα κράτη μέλη για 

την υλοποίηση των προτεινόμενων μέτρων. 

5.2. Επεξηγηματικά έγγραφα (για οδηγίες) 

Δεν απαιτούνται επεξηγηματικά έγγραφα, καθώς τα προτεινόμενα μέτρα που πρέπει να 

μεταφερθούν στο εθνικό δίκαιο των κρατών μελών δεν είναι ουσιώδους χαρακτήρα. 

5.3. Αναλυτική επεξήγηση των επιμέρους διατάξεων της πρότασης 

Ορισμοί και πεδίο εφαρμογής 

Το άρθρο 1 τροποποιείται προκειμένου να παρέχει νέους ορισμούς αναφορικά με τον νέο 

κανονισμό V/3 και τον κανονισμό V/4, που εισάγονται στο παράρτημα της οδηγίας 

2008/106/ΕΚ. Πέραν αυτού, ένας νέος ορισμός αναφορικά με το «κράτος μέλος υποδοχής» 
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θεωρήθηκε αναγκαίος μετά την εισαγωγή του νέου άρθρου 5β και προκειμένου να 

διασαφηνιστεί η εφαρμογή του τρέχοντος άρθρου 8. 

Επίσης, το άρθρο 2 τροποποιείται προκειμένου να ενσωματώνει το πεδίο εφαρμογής της 

καταργηθείσας οδηγίας 2005/45/ΕΚ. 

Αμοιβαία αναγνώριση πιστοποιητικών των ναυτικών τα οποία εκδίδονται από τα κράτη 

μέλη 

Προστίθεται ένα νέο άρθρο 5β προκειμένου να ενσωματωθεί το καθεστώς αμοιβαίας 

αναγνώρισης των πιστοποιητικών των ναυτικών τα οποία εκδίδονται από τα κράτη μέλη. Το 

άρθρο 5β αποτυπώνει κυρίως το καταργηθέν άρθρο 3 της οδηγίας 2005/45/ΕΚ και 

διασαφηνίζει ποια πιστοποιητικά αναγνωρίζονται αμοιβαία, ώστε οι ναυτικοί που 

πιστοποιούνται από ένα κράτος μέλος να δύνανται να εργάζονται σε σκάφη που φέρουν 

σημαία άλλου κράτους μέλους. 

Ευθυγράμμιση με το διεθνές πλαίσιο  

Το άρθρο 12 και το παράρτημα I ενσωματώνουν τις νέες τροποποιήσεις στη σύμβαση STCW 

σε σχέση με τις νέες απαιτήσεις εκπαίδευσης και προσόντων για ναυτικούς που εργάζονται σε 

επιβατηγά πλοία και πλοία που εμπίπτουν στον κώδικα IGF και στον πολικό κώδικα. 

Αναγνώριση πιστοποιητικών των ναυτικών που εκδίδονται από τρίτες χώρες 

Το άρθρο 19 τροποποιείται ώστε να περιλαμβάνει μια εκτελεστική απόφαση σχετικά με την 

ανάγκη κίνησης διαδικασίας αναγνώρισης νέων τρίτων χωρών. Το νέο αυτό διαδικαστικό 

στάδιο θα επιτρέπει στο αιτούν κράτος μέλος να παρουσιάζει τους λόγους για τους οποίους 

υποβάλλει την αίτηση αναγνώρισης, ενώ τα κράτη μέλη θα έχουν τη δυνατότητα να συζητούν 

και να αποφασίζουν επί της σχετικής αίτησης.  

Επιπροσθέτως, η προθεσμία έκδοσης απόφασης σχετικά με την αναγνώριση της τρίτης χώρας 

παρατείνεται από τους 18 στους 24 μήνες και, σε περίπτωση που η τρίτη χώρα χρειάζεται να 

εφαρμόσει μείζονα διορθωτικά μέτρα, συμπεριλαμβανομένων τροποποιήσεων στη νομοθεσία 

της, η εν λόγω προθεσμία παρατείνεται περαιτέρω στους 36 μήνες. Η παράταση των 

προθεσμιών δεν αναμένεται να έχει αρνητικές επιπτώσεις, καθώς επιτρέπεται στο αιτούν 

κράτος μέλος να αναγνωρίζει μονομερώς την τρίτη χώρα εν αναμονή οριστικής απόφασης 

σχετικά με την αναγνώριση της τρίτης χώρας. 

Στο άρθρο 20 προστίθεται μια νέα παράγραφος, με την οποία εισάγεται η δυνατότητα 

ανάκλησης της αναγνώρισης μιας τρίτης χώρας με την αιτιολογία ότι δεν έχει παράσχει 

ναυτικούς στον στόλο της ΕΕ επί τουλάχιστον 5 έτη. 

Επαναξιολόγηση τρίτων χωρών 

Το άρθρο 21 τροποποιείται ώστε το χρονικό διάστημα μεταξύ επαναξιολογήσεων να 

παρατείνεται σε έως και 10 έτη βάσει κριτηρίων προτεραιότητας. Οι τρίτες χώρες που 

παρέχουν περιορισμένους αριθμούς ναυτικών σε πλοία του στόλου της ΕΕ και οι οποίες 

εγκυμονούν κίνδυνο ήσσονος σημασίας από άποψης ασφάλειας θα πρέπει να 

επαναξιολογούνται ανά μεγαλύτερα χρονικά διαστήματα σε σχέση με τρίτες χώρες που 

παρέχουν μεγαλύτερο ποσοστό εργατικού δυναμικού. 
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Πληροφορίες σχετικά με τις θεωρήσεις που βεβαιώνουν την αναγνώριση των 

πιστοποιητικών τα οποία εκδίδονται από τρίτες χώρες 

Το άρθρο 25α τροποποιείται, ώστε να επιτρέπει τη χρήση των πληροφοριών που παρέχουν τα 

κράτη μέλη σχετικά με τον αριθμό των θεωρήσεων που βεβαιώνουν την αναγνώριση 

πιστοποιητικών τα οποία εκδίδονται από τρίτες χώρες, για τον σκοπό της ανάκλησης 

αναγνώρισης και της ιεράρχησης της επαναξιολόγησης τρίτων χωρών. Στο ίδιο πνεύμα, το 

άρθρο 5α αντικαθίσταται προκειμένου να ευθυγραμμίζεται με το νέο άρθρο 25α. 

Διαδικασία τροποποίησης και διαδικασία επιτροπής 

Το άρθρο 27 τροποποιείται προκειμένου να ανατεθεί στην Επιτροπή η εξουσία να τροποποιεί, 

μέσω κατ’ εξουσιοδότηση πράξεων, τις απαραίτητες διατάξεις της οδηγίας 2008/106/ΕΚ 

ώστε να επιτυγχάνεται η ευθυγράμμιση με τις μελλοντικές τροποποιήσεις της σύμβασης 

STCW. 

Το άρθρο 27α αντικαθίσταται προκειμένου να ευθυγραμμιστεί με τη διοργανική συμφωνία 

της 13ης Απριλίου 2016 για τη βελτίωση της νομοθεσίας
9
.

                                                 
9 ΕΕ L 123 της 12.5.2016, σ. 10. 
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2018/0162 (COD) 

Πρόταση 

ΟΔΗΓΙΑ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

σχετικά με την τροποποίηση της οδηγίας 2008/106/ΕΚ για το ελάχιστο επίπεδο 

εκπαίδευσης των ναυτικών και την κατάργηση της οδηγίας 2005/45/ΕΚ  

(Κείμενο που παρουσιάζει ενδιαφέρον για τον ΕΟΧ) 

ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ ΚΑΙ ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 

ΕΝΩΣΗΣ, 

Έχοντας υπόψη τη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ιδίως το 

άρθρο 100 παράγραφος 2, 

Έχοντας υπόψη την πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

Κατόπιν διαβίβασης του σχεδίου νομοθετικής πράξης στα εθνικά κοινοβούλια, 

Έχοντας υπόψη τη γνώμη της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής
10

,  

Έχοντας υπόψη τη γνώμη της Επιτροπής των Περιφερειών
11

,  

Αποφασίζοντας σύμφωνα με τη συνήθη νομοθετική διαδικασία, 

Εκτιμώντας τα ακόλουθα: 

(1) Προκειμένου η θαλάσσια ασφάλεια και η πρόληψη της θαλάσσιας ρύπανσης να 

παραμένουν σε υψηλό επίπεδο, είναι σημαντικό να βελτιωθεί το επίπεδο γνώσεων και 

δεξιοτήτων των ναυτικών της Ένωσης μέσα από την ανάπτυξη ναυτικής εκπαίδευσης 

και πιστοποίησης σύμφωνα με τους διεθνείς κανόνες.  

(2) Η εκπαίδευση και η πιστοποίηση των ναυτικών ρυθμίζεται σε διεθνές επίπεδο από τη 

Διεθνή Σύμβαση για πρότυπα εκπαίδευσης, έκδοσης πιστοποιητικών και τήρησης 

φυλακών των ναυτικών του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού (ΔΝΟ) του 1978 

(σύμβαση STCW) η οποία αναθεωρήθηκε το 2010. Περαιτέρω τροποποιήσεις στη 

σύμβαση STCW εγκρίθηκαν το 2015 σχετικά με τις απαιτήσεις εκπαίδευσης και 

προσόντων για τους ναυτικούς που εργάζονται σε πλοία τα οποία υπόκεινται στον 

διεθνή κώδικα ασφαλείας των πλοίων που χρησιμοποιούν αέρια ή άλλα καύσιμα με 

χαμηλό σημείο ανάφλεξης (κώδικας IGF). Επίσης, το 2016 εγκρίθηκαν τροποποιήσεις 

στη σύμβαση STCW σε σχέση με την εκπαίδευση και τα προσόντα ναυτικών που 

εργάζονται σε επιβατηγά πλοία και σε πλοία που πλέουν στα πολικά ύδατα. 

(3) Η οδηγία 2008/106/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου
12

 

ενσωματώνει τη σύμβαση STCW στο ενωσιακό δίκαιο. Όλα τα κράτη μέλη είναι 

συμβαλλόμενα μέλη της σύμβασης STCW και, συνεπώς, αναμένεται να επιτευχθεί η 

εναρμονισμένη εφαρμογή των διεθνών δεσμεύσεών τους μέσα από την ευθυγράμμιση 

των ενωσιακών κανόνων για την εκπαίδευση και την πιστοποίηση των ναυτικών με τη 

                                                 
10 ΕΕ C […] της […], σ. […].  
11 ΕΕ C […] της […], σ. […]. 
12 ΕΕ L 323 της 3.12.2008, σ. 33. 
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σύμβαση STCW. Ως εκ τούτου, αρκετές διατάξεις της οδηγίας 2008/106/ΕΚ θα 

πρέπει να τροποποιηθούν προκειμένου να αποτυπώνονται οι πρόσφατες 

τροποποιήσεις της σύμβασης STCW αναφορικά με την εκπαίδευση και τα προσόντα 

των ναυτικών που εργάζονται σε πλοία τα οποία υπόκεινται στον κώδικα IGF, σε 

επιβατηγά πλοία και σε πλοία που πλέουν σε πολικά ύδατα. 

(4) Προκειμένου να λαμβάνονται υπόψη οι εξελίξεις σε διεθνές επίπεδο και να 

διασφαλίζεται η έγκαιρη προσαρμογή των ενωσιακών κανόνων στις εν λόγω 

εξελίξεις, θα πρέπει να ανατεθεί στην Επιτροπή η εξουσία να εκδίδει πράξεις, 

σύμφωνα με το άρθρο 290 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

όσον αφορά την ενσωμάτωση των τροποποιήσεων της σύμβασης STCW μέσα από 

την επικαιροποίηση των τεχνικών απαιτήσεων για την εκπαίδευση και την 

πιστοποίηση των ναυτικών. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό η Επιτροπή να διεξάγει, κατά 

τις προπαρασκευαστικές της εργασίες, τις κατάλληλες διαβουλεύσεις, μεταξύ άλλων 

σε επίπεδο εμπειρογνωμόνων, οι οποίες να πραγματοποιούνται σύμφωνα με τις αρχές 

που ορίζονται στη διοργανική συμφωνία της 13ης Απριλίου 2016 για τη βελτίωση του 

νομοθετικού έργου
13

. Πιο συγκεκριμένα, για να εξασφαλιστεί η ίση συμμετοχή στην 

εκπόνηση των κατ’ εξουσιοδότηση πράξεων, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το 

Συμβούλιο πρέπει να λαμβάνουν όλα τα έγγραφα ταυτόχρονα με τους 

εμπειρογνώμονες των κρατών μελών, και οι εμπειρογνώμονές τους να έχουν 

συστηματικά πρόσβαση στις συνεδριάσεις των ομάδων εμπειρογνωμόνων της 

Επιτροπής που ασχολούνται με την εκπόνηση των κατ’ εξουσιοδότηση πράξεων. 

(5) Η οδηγία 2008/106/ΕΚ περιλαμβάνει επίσης έναν κεντρικό μηχανισμό για την 

αναγνώριση των πιστοποιητικών των ναυτικών που έχουν εκδοθεί από τρίτες χώρες. 

Η αξιολόγηση που διενεργήθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος βελτίωσης της 

καταλληλότητας και της αποδοτικότητας του κανονιστικού πλαισίου (REFIT)
14

 

κατέδειξε ότι έχει επιτευχθεί σημαντική εξοικονόμηση δαπανών για τα κράτη μέλη 

από την καθιέρωση του κεντρικού μηχανισμού και μετά. Ωστόσο, η αξιολόγηση 

αποκάλυψε επίσης ότι, όσον αφορά ορισμένες από τις αναγνωρισμένες τρίτες χώρες, 

μόνον περιορισμένος αριθμός ναυτικών απασχολήθηκε στη συνέχεια σε σκάφη της 

Ένωσης. Συνεπώς, προκειμένου οι διαθέσιμοι ανθρώπινοι και οικονομικοί πόροι να 

αξιοποιούνται με αποδοτικότερο τρόπο, η διαδικασία αναγνώρισης τρίτων χωρών θα 

πρέπει να βασίζεται σε ανάλυση της ανάγκης για τη συγκεκριμένη αναγνώριση, 

συμπεριλαμβανομένης της εκτίμησης του αριθμού των πλοιάρχων και αξιωματικών 

που προέρχονται από την εν λόγω χώρα οι οποίοι είναι πιθανόν να απασχοληθούν σε 

σκάφη της Ένωσης.  

(6) Βάσει της πείρας που έχει αποκομιστεί από την εφαρμογή της διαδικασίας 

αναγνώρισης τρίτων χωρών, η αξιολόγηση REFIT αποκάλυψε ότι η τρέχουσα 

προθεσμία των 18 μηνών δεν λαμβάνει υπόψη την περιπλοκότητα της διαδικασίας, η 

οποία περιλαμβάνει επιτόπια επιθεώρηση που διενεργείται από τον Ευρωπαϊκό 

Οργανισμό για την Ασφάλεια στη Θάλασσα. Οι αναγκαίες διπλωματικές ρυθμίσεις για 

τον σχεδιασμό και την πραγματοποίηση της εν λόγω επιθεώρησης απαιτούν 

περισσότερο χρόνο. Επιπλέον, η προθεσμία των 18 μηνών δεν επαρκεί όταν η τρίτη 

χώρα πρέπει να εφαρμόσει διορθωτικά μέτρα και να επιφέρει νομικές αλλαγές στο 

σύστημά της προκειμένου να συμμορφωθεί προς τις απαιτήσεις της σύμβασης STCW. 

Για τους λόγους αυτούς, η προθεσμία έκδοσης απόφασης της Επιτροπής θα πρέπει να 

                                                 
13 Διοργανική συμφωνία μεταξύ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη βελτίωση του νομοθετικού έργου (ΕΕ L 123 της 

12.5.2016, σ. 10). 
14 SWD(2018)19. 
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παραταθεί από τους 18 στους 24 μήνες και, όπου η τρίτη χώρα υποχρεούται να 

εφαρμόσει σημαντικά διορθωτικά μέτρα, συμπεριλαμβανομένων τροποποιήσεων σε 

νομικές διατάξεις, η προθεσμία θα πρέπει να παρατείνεται περαιτέρω στους 36 μήνες. 

Επιπροσθέτως, θα πρέπει να διατηρηθεί η δυνατότητα του αιτούντος κράτους μέλους 

να αναγνωρίζει προσωρινά το σύστημα της τρίτης χώρας όσον αφορά τα πρότυπα 

εκπαίδευσης, έκδοσης πιστοποιητικών και τήρησης φυλακών των ναυτικών, ώστε να 

διαφυλάσσεται η ευελιξία της διαδικασίας αναγνώρισης. 

(7) Για την περαιτέρω ενίσχυση της αποδοτικότητας του κεντρικού συστήματος 

αναγνώρισης τρίτων χωρών, η επαναξιολόγηση των τρίτων χωρών που παρέχουν 

μικρό αριθμό ναυτικών στον ενωσιακό στόλο θα πρέπει να διενεργείται ανά 

μεγαλύτερα χρονικά διαστήματα, τα οποία θα πρέπει να αυξηθούν στα δέκα έτη. 

Ωστόσο, το εν λόγω μεγαλύτερο διάστημα επαναξιολόγησης του συστήματος τρίτων 

χωρών θα πρέπει να συνδυάζεται με κριτήρια προτεραιότητας, τα οποία λαμβάνουν 

υπόψη προβληματισμούς για την ασφάλεια, ώστε η ανάγκη για αποδοτικότητα να 

αντισταθμίζεται με έναν αποτελεσματικό μηχανισμό διασφάλισης σε περίπτωση 

υποβάθμισης της ποιότητας της εκπαίδευσης των ναυτικών στις σχετικές τρίτες χώρες. 

(8) Πληροφορίες σχετικά με τους απασχολούμενους ναυτικούς που προέρχονται από 

τρίτες χώρες έχουν καταστεί διαθέσιμες σε επίπεδο Ένωσης, καθώς τα κράτη μέλη 

έχουν γνωστοποιήσει τις συναφείς πληροφορίες που τηρούνται στα εθνικά μητρώα 

τους αναφορικά με τα εκδοθέντα πιστοποιητικά και τις θεωρήσεις. Οι εν λόγω 

πληροφορίες θα πρέπει να χρησιμοποιούνται όχι μόνο για σκοπούς στατιστικής και 

χάραξης πολιτικής, αλλά και με σκοπό τη βελτίωση της αποδοτικότητας του 

κεντρικού συστήματος αναγνώρισης τρίτων χωρών. Βάσει των πληροφοριών που 

γνωστοποιούν τα κράτη μέλη, οι αναγνωρισμένες τρίτες χώρες που δεν έχουν 

παράσχει ναυτικούς στον στόλο της Ένωσης για διάστημα τουλάχιστον πέντε ετών 

διαγράφονται από τον κατάλογο των αναγνωρισμένων τρίτων χωρών. Επιπροσθέτως, 

οι εν λόγω πληροφορίες χρησιμοποιούνται επίσης για την ιεράρχηση της 

επαναξιολόγησης των αναγνωρισμένων τρίτων χωρών. 

(9) Οι διατάξεις για την αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων σύμφωνα με την 

οδηγία 2005/36/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου
15

 δεν 

εφαρμόζονται ως προς την αναγνώριση πιστοποιητικών των ναυτικών δυνάμει της 

οδηγίας 2008/106/ΕΚ. Η οδηγία 2005/45/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου
16

 ρύθμιζε την αμοιβαία αναγνώριση πιστοποιητικών των ναυτικών τα 

οποία εκδίδονται από τα κράτη μέλη. Εντούτοις, οι ορισμοί των πιστοποιητικών των 

ναυτικών που αναφέρονται στην οδηγία 2005/45/ΕΚ έχουν καταστεί παρωχημένοι 

κατόπιν των τροποποιήσεων της σύμβασης STCW του 2010. Συνεπώς, το καθεστώς 

αμοιβαίας αναγνώρισης των πιστοποιητικών των ναυτικών τα οποία εκδίδονται από 

κράτη μέλη θα πρέπει να τροποποιηθεί προκειμένου να αποτυπώνονται οι διεθνείς 

τροποποιήσεις και οι νέοι ορισμοί των πιστοποιητικών των ναυτικών που 

περιλαμβάνονται στην οδηγία 2008/106/ΕΚ. Επιπλέον, τα ιατρικά πιστοποιητικά των 

ναυτικών, τα οποία εκδίδονται υπό την εξουσία κρατών μελών, θα πρέπει επίσης να 

περιλαμβάνονται στο καθεστώς αμοιβαίας αναγνώρισης. Προκειμένου να εξαλειφθεί 

η ασάφεια και ο κίνδυνος ασυνεπειών μεταξύ της οδηγίας 2005/45/ΕΚ και της 

                                                 
15 Οδηγία 2005/36/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με την αναγνώριση 

των επαγγελματικών προσόντων (ΕΕ L 255 της 30.9.2005, σ. 22). 
16 Οδηγία 2005/45/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με την αμοιβαία 

αναγνώριση πιστοποιητικών των ναυτικών τα οποία εκδίδονται από τα κράτη μέλη και για την 

τροποποίηση της οδηγίας 2001/25/ΕΚ (ΕΕ L 255 της 30.9.2005, σ. 160). 
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οδηγίας 2008/106/ΕΚ, η αμοιβαία αναγνώριση των πιστοποιητικών των ναυτικών θα 

πρέπει να ρυθμίζεται από την οδηγία 2008/106/ΕΚ. 

(10) Προκειμένου να ενισχυθεί η νομική σαφήνεια και συνέπεια, η οδηγία 2005/45/ΕΚ θα 

πρέπει να καταργηθεί και η οδηγία 2008/106/ΕΚ θα πρέπει να τροποποιηθεί 

αναλόγως, 

ΕΞΕΔΩΣΑΝ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΑ ΟΔΗΓΙΑ: 

Άρθρο 1 

Τροποποιήσεις στην οδηγία 2008/106/ΕΚ 

Η οδηγία 2008/106/ΕΚ τροποποιείται ως εξής: 

(1) Στο άρθρο 1, προστίθενται τα παρακάτω σημεία: 

«43. “κράτος μέλος υποδοχής”: το κράτος μέλος στο οποίο οι ναυτικοί αιτούνται την 

αποδοχή ή την αναγνώριση των πιστοποιητικών τους· 

44. “κώδικας IGF”: ο διεθνής κώδικας ασφαλείας για τα πλοία που χρησιμοποιούν αέρια ή 

άλλα καύσιμα με χαμηλό σημείο ανάφλεξης, όπως ορίζεται στον κανονισμό II-1/2.29 της 

σύμβασης SOLAS· 

45. “πολικός κώδικας”: ο διεθνής κώδικας για τα πλοία που πλέουν στα πολικά ύδατα, όπως 

ορίζεται στον κανονισμό XIV/1.1 της σύμβασης SOLAS·  

46. “πολικά ύδατα”: τα αρκτικά ύδατα και/ή η περιοχή της Ανταρκτικής, όπως ορίζεται στους 

κανονισμούς XIV/1.2 έως XIV/1.4 της σύμβασης SOLAS.» 

(2) Το άρθρο 2 τροποποιείται ως εξής: 

α) το πρώτο εδάφιο τροποποιείται ως εξής: 

«1. Η παρούσα οδηγία εφαρμόζεται στους ναυτικούς που αναφέρονται στην παρούσα οδηγία, 

οι οποίοι εργάζονται σε πλοία θαλάσσιας ναυσιπλοΐας που φέρουν τη σημαία κράτους 

μέλους, με εξαίρεση:» 

β) προστίθεται η ακόλουθη παράγραφος 2: 

«2. Το άρθρο 5β εφαρμόζεται στους ναυτικούς οι οποίοι είναι: 

α) υπήκοοι κράτους μέλους· 

β) αλλοδαποί που κατέχουν πιστοποιητικό το οποίο έχει εκδοθεί από κράτος μέλος.» 

(3) Το άρθρο 5α αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο: 

«Για τους σκοπούς του άρθρου 20 παράγραφος 8, του άρθρου 21 παράγραφος 2 και για 

χρήση από τα κράτη μέλη και την Επιτροπή στον τομέα χάραξης πολιτικής, τα κράτη μέλη 

παρέχουν στην Επιτροπή, σε ετήσια βάση, τις πληροφορίες που αναφέρονται στο 

παράρτημα V της παρούσας οδηγίας σχετικά με τα πιστοποιητικά ικανότητας και τις 

θεωρήσεις που βεβαιώνουν την αναγνώριση πιστοποιητικών ικανότητας. Μπορούν επίσης να 

παρέχουν, προαιρετικά, τις πληροφορίες για τα πιστοποιητικά επάρκειας που έχουν εκδοθεί 

για κατώτερους ναυτικούς σύμφωνα με τα κεφάλαια II, III και VII του παραρτήματος της 

σύμβασης STCW.» 

(4) Παρεμβάλλεται το ακόλουθο άρθρο 5β:  

«Άρθρο 5β 

Αμοιβαία αναγνώριση πιστοποιητικών των ναυτικών τα οποία εκδίδονται από κράτη μέλη 
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1. Κάθε κράτος μέλος δέχεται πιστοποιητικά επάρκειας και αποδεικτικά έγγραφα τα οποία 

εκδίδονται από άλλο κράτος μέλος, ή υπό την εξουσία αυτού, με σκοπό να επιτρέπεται στους 

ναυτικούς να υπηρετούν σε πλοία του στόλου του. 

2. Κάθε κράτος μέλος αναγνωρίζει πιστοποιητικά ικανότητας που εκδίδονται από άλλο 

κράτος μέλος ή πιστοποιητικά επάρκειας που εκδίδονται από άλλο κράτος μέλος σε 

πλοιάρχους και αξιωματικούς σύμφωνα με του κανονισμούς V/1-1 και V/1-2 του 

παραρτήματος I, θεωρώντας τα προκειμένου να πιστοποιήσει την αναγνώρισή τους. Η 

θεώρηση που πιστοποιεί την αναγνώριση περιορίζεται στις ιδιότητες, τις λειτουργίες και τα 

επίπεδα ικανότητας ή επάρκειας που καθορίζονται σε αυτά. Χρησιμοποιείται ο τύπος 

θεώρησης που ορίζεται στην παράγραφο 3 του τμήματος Α-Ι/2 του κώδικα STCW. 

3. Κάθε κράτος μέλος αποδέχεται, προκειμένου να επιτρέπεται στους ναυτικούς να 

υπηρετούν σε πλοία του στόλου του, ιατρικά πιστοποιητικά τα οποία εκδίδονται υπό την 

εξουσία άλλου κράτους μέλους σύμφωνα με το άρθρο 11. 

4. Τα κράτη μέλη εγγυώνται ότι οι ναυτικοί έχουν το δικαίωμα προσφυγής κατά 

οποιασδήποτε άρνησης θεώρησης ή αποδοχής εγκύρου πιστοποιητικού ή της μη παροχής 

απάντησης, σύμφωνα με την εθνική νομοθεσία και τις εθνικές διαδικασίες. 

5. Με την επιφύλαξη της παραγράφου 2, οι αρμόδιες αρχές του κράτους μέλους υποδοχής 

δύνανται να επιβάλλουν πρόσθετους περιορισμούς στις δεξιότητες, στα καθήκοντα και στα 

επίπεδα ικανότητας ή επάρκειας που αφορούν παράκτια ταξίδια, σύμφωνα με το άρθρο 7, ή 

εναλλακτικά πιστοποιητικά σύμφωνα με τον κανονισμό VII/1 του παραρτήματος I.  

6. Με την επιφύλαξη της παραγράφου 2, κράτος μέλος μπορεί, αν είναι αναγκαίο, να 

επιτρέψει σε ναυτικό να υπηρετήσει υπό ιδιότητα πλην της ιδιότητας του αξιωματικού 

ασυρμάτου ή του χειριστή ασυρμάτου, εκτός από τα προβλεπόμενα από τους κανονισμούς 

ραδιοεπικοινωνιών, μέχρι τρεις μήνες, σε πλοίο που φέρει τη σημαία του εν λόγω κράτους 

μέλους, ενώ κατέχει κατάλληλο και έγκυρο πιστοποιητικό το οποίο έχει εκδοθεί και θεωρηθεί 

από άλλο κράτος μέλος, αλλά δεν έχει ακόμα αναγνωρισθεί διά θεωρήσεως από το 

συγκεκριμένο κράτος μέλος. 

Οι έγγραφες αποδείξεις περί υποβολής αίτησης για θεώρηση στις αρμόδιες αρχές πρέπει να 

διατηρούνται ευχερώς διαθέσιμες επί του πλοίου.  

7. Το κράτος μέλος υποδοχής μεριμνά ώστε οι ναυτικοί που υποβάλλουν πιστοποιητικά προς 

αναγνώριση για άσκηση διοικητικών καθηκόντων να έχουν επαρκή γνώση της ναυτιλιακής 

νομοθεσίας του εν λόγω κράτους μέλους σε σχέση με τα καθήκοντα που τους επιτρέπεται να 

ασκούν.» 

(5) Το άρθρο 12 τροποποιείται ως εξής: 

α) η παράγραφος 1 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο: 

«1. Κάθε πλοίαρχος, αξιωματικός και χειριστής ασυρμάτου, κάτοχος πιστοποιητικού που έχει 

εκδοθεί ή αναγνωρισθεί σύμφωνα με οποιοδήποτε κεφάλαιο του παραρτήματος Ι εκτός του 

κανονισμού V/3 του κεφαλαίου V ή του κεφαλαίου VI, ο οποίος υπηρετεί σε πλοίο στη 

θάλασσα ή σκοπεύει να επιστρέψει σε θαλάσσια υπηρεσία ύστερα από κάποιο χρονικό 

διάστημα που διήνυσε στην ξηρά, απαιτείται, για να συνεχίσει να θεωρείται ότι έχει τα 

προσόντα για θαλάσσια υπηρεσία, ανά χρονικά διαστήματα που δεν υπερβαίνουν τα πέντε 

έτη:  

α) να πληροί τα πρότυπα καταλληλότητας από ιατρική άποψη τα οποία καθορίζει το 

άρθρο 11· και 
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β) να αποδεικνύει ότι εξακολουθεί να διαθέτει επαγγελματική ικανότητα σύμφωνα 

με το τμήμα Α-Ι/11 του κώδικα STCW.» 

β) προστίθεται η ακόλουθη παράγραφος 2β: 

«2β. Για να συνεχίσει τη θαλάσσια υπηρεσία σε πλοία που πλέουν σε πολικά ύδατα, 

κάθε πλοίαρχος και αξιωματικός πληροί τις απαιτήσεις τις παραγράφου 1 του 

παρόντος άρθρου και οφείλει, ανά διαστήματα που δεν υπερβαίνουν την πενταετία, να 

αποδεικνύει ότι εξακολουθεί να διαθέτει επαγγελματική ικανότητα για πλοία που 

πλέουν σε πολικά ύδατα σύμφωνα με το τμήμα A-I/11 παράγραφος 4 του κώδικα 

STCW.»  

γ) η παράγραφος 3 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο: 

«3. Κάθε κράτος μέλος συγκρίνει τα πρότυπα ικανότητας που απαιτούνται από τους 

υποψηφίους για πιστοποιητικά ικανότητας και/ή πιστοποιητικά επάρκειας εκδοθέντα έως την 

1η Ιανουαρίου 2017 με αυτά που καθορίζονται για το σχετικό πιστοποιητικό ικανότητας 

και/ή επάρκειας στο μέρος Α του κώδικα STCW και προσδιορίζει την ανάγκη να απαιτείται 

οι κάτοχοι τέτοιων πιστοποιητικών ικανότητας και/ή πιστοποιητικών επάρκειας να 

υπόκεινται σε κατάλληλη εκπαίδευση ανανέωσης και εκσυγχρονισμού των γνώσεων ή σε 

αξιολόγηση.» 

δ) παρεμβάλλεται η ακόλουθη παράγραφος 3α: 

«3α. Κάθε κράτος μέλος συγκρίνει τα πρότυπα ικανότητας που απαιτούσε από 

πρόσωπα τα οποία υπηρετούσαν σε πλοία που χρησιμοποιούν αέριο πριν από την 1η 

Ιανουαρίου 2017 με τα πρότυπα ικανότητας που καθορίζονται στο τμήμα A-V/3 του 

κώδικα STCW και προσδιορίζει κατά πόσον είναι ανάγκη να απαιτείται από αυτό το 

προσωπικό να επικαιροποιεί την πιστοποίηση των προσόντων του.»  

(6) Το άρθρο 19 τροποποιείται ως εξής: 

α) η παράγραφος 2 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο: 

«2. Κράτος μέλος που προτίθεται να αναγνωρίσει, με θεώρηση, τα πιστοποιητικά ικανότητας 

ή τα πιστοποιητικά επάρκειας τα οποία αναφέρονται στην παράγραφο 1 και έχουν εκδοθεί 

από τρίτη χώρα σε πλοίαρχο, αξιωματικό ή χειριστή ασυρμάτου για να υπηρετήσουν επί 

πλοίων που φέρουν τη σημαία του, υποβάλλει στην Επιτροπή αίτηση αναγνώρισης της εν 

λόγω τρίτης χώρας, συνοδευόμενη από προκαταρκτική ανάλυση της συμμόρφωσης της 

τρίτης χώρας προς τις απαιτήσεις της σύμβασης STCW, συγκεντρώνοντας τις πληροφορίες 

που αναφέρονται στο παράρτημα II, συμπεριλαμβανομένης εκτίμησης του αριθμού των 

πλοιάρχων και αξιωματικών από την εν λόγω χώρα που είναι πιθανόν να απασχοληθούν. 

Μετά την υποβολή αίτησης από κράτος μέλος, η Επιτροπή λαμβάνει απόφαση για κίνηση της 

διαδικασίας αναγνώρισης της συγκεκριμένης τρίτης χώρας. Οι εν λόγω εκτελεστικές πράξεις 

εκδίδονται σύμφωνα με τη διαδικασία εξέτασης που αναφέρεται στο άρθρο 28 παράγραφος 2. 

Όταν εκδίδεται θετική απόφαση για την κίνηση της διαδικασίας αναγνώρισης, η Επιτροπή, 

επικουρούμενη από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό για την Ασφάλεια στη Θάλασσα, και με 

τυχόν συμμετοχή του κράτους μέλους που υποβάλλει την αίτηση, συγκεντρώνει τα στοιχεία 

που αναφέρονται στο παράρτημα ΙΙ και διενεργεί αξιολόγηση των συστημάτων εκπαίδευσης 

και πιστοποίησης της τρίτης χώρας για την οποία έχει υποβληθεί αίτηση αναγνώρισης, 

προκειμένου να διαπιστώσει κατά πόσον η εν λόγω χώρα πληροί όλες τις απαιτήσεις της 

σύμβασης STCW και κατά πόσον ελήφθησαν τα κατάλληλα μέτρα για την πρόληψη της 

έκδοσης πλαστών πιστοποιητικών.»  

β) η παράγραφος 3 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο: 
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«3. Η απόφαση σχετικά με την αναγνώριση τρίτης χώρας λαμβάνεται από την Επιτροπή μέσω 

εκτελεστικής πράξης. Η εν λόγω εκτελεστική πράξη εκδίδεται σύμφωνα με τη διαδικασία 

εξέτασης που ορίζεται στο άρθρο 28 παράγραφος 2, εντός 24 μηνών από την έκδοση θετικής 

απόφασης σύμφωνα με την παράγραφο 2.  

Σε περίπτωση που η ενδιαφερόμενη τρίτη χώρα πρέπει να εφαρμόσει μείζονα διορθωτικά 

μέτρα, συμπεριλαμβανομένων τροποποιήσεων στη νομοθεσία της και στο σύστημα 

εκπαίδευσης, κατάρτισης και πιστοποίησης προκειμένου να ικανοποιήσει τις απαιτήσεις της 

σύμβασης STCW, η απόφαση μπορεί να εκδοθεί εντός 36 μηνών από την έκδοση θετικής 

απόφασης που αναφέρεται στην παράγραφο 2.  

Το κράτος μέλος που υποβάλλει την αίτηση μπορεί να αποφασίσει να αναγνωρίσει την τρίτη 

χώρα μονομερώς μέχρις ότου ληφθεί απόφαση σύμφωνα με την παρούσα παράγραφο. Σε 

περίπτωση μονομερούς αναγνώρισης, το κράτος μέλος πρέπει να γνωστοποιήσει στην 

Επιτροπή τον αριθμό των θεωρήσεων που βεβαιώνουν την αναγνώριση πιστοποιητικών 

ικανότητας και πιστοποιητικών επάρκειας, που αναφέρονται στην παράγραφο 1 και τα οποία 

έχουν εκδοθεί από την τρίτη χώρα, έως ότου εκδοθεί η απόφαση αναγνώρισης.» 

(7) Στο άρθρο 20 προστίθεται η ακόλουθη παράγραφος 8: 

«8. Σε περίπτωση που δεν υπάρχουν θεωρήσεις κράτους μέλους που να βεβαιώνουν την 

αναγνώριση πιστοποιητικών ικανότητας ή πιστοποιητικών επάρκειας, τα οποία αναφέρονται 

στο άρθρο 19 παράγραφος 1 και έχουν εκδοθεί από τρίτη χώρα, για χρονικό διάστημα άνω 

των 5 ετών, τότε η αναγνώριση των πιστοποιητικών της εν λόγω χώρας ανακαλείται. Για τον 

σκοπό αυτό, η Επιτροπή εκδίδει εκτελεστικές αποφάσεις, σύμφωνα με τη διαδικασία 

εξέτασης που αναφέρεται στο άρθρο 28 παράγραφος 2, αφού πρώτα ενημερώσει τα κράτη 

μέλη καθώς και την ενδιαφερόμενη τρίτη χώρα τουλάχιστον δύο μήνες νωρίτερα.» 

(8) Το άρθρο 21 τροποποιείται ως εξής: 

α) η παράγραφος 1 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο: 

«1. Τρίτες χώρες που έχουν αναγνωρισθεί σύμφωνα με τη διαδικασία που ορίζεται στο 

άρθρο 19 παράγραφος 3 πρώτο εδάφιο, συμπεριλαμβανομένων όσων αναφέρονται στο 

άρθρο 19 παράγραφος 6, επαναξιολογούνται από την Επιτροπή, την οποία επικουρεί ο 

Ευρωπαϊκός Οργανισμός για την Ασφάλεια στη Θάλασσα, σε τακτική βάση και τουλάχιστον 

εντός δέκα ετών από την τελευταία αξιολόγηση, ώστε να επαληθεύεται ότι πληρούν τα 

σχετικά κριτήρια που ορίζονται στο παράρτημα II καθώς και ότι έχουν ληφθεί τα κατάλληλα 

μέτρα πρόληψης της έκδοσης πλαστών πιστοποιητικών.» 

β) η παράγραφος 2 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο: 

«2. Η Επιτροπή, επικουρούμενη από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό για την Ασφάλεια στη 

Θάλασσα, διενεργεί επαναξιολόγηση των τρίτων χωρών βάσει κριτηρίων προτεραιότητας. 

Στα εν λόγω κριτήρια προτεραιότητας περιλαμβάνονται τα εξής:  

α) δεδομένα σχετικά με τις επιδόσεις που προκύπτουν κατά τον έλεγχο από το κράτος του 

λιμένα σύμφωνα με το άρθρο 23· 

β) ο αριθμός των θεωρήσεων που βεβαιώνουν την αναγνώριση πιστοποιητικών ικανότητας ή 

πιστοποιητικών επάρκειας, σύμφωνα με τους κανονισμούς V/1-1 και V/1-2 της σύμβασης 

STCW, τα οποία εκδίδονται από την τρίτη χώρα· 

γ) ο αριθμός των ιδρυμάτων ναυτικής εκπαίδευσης και κατάρτισης που έχουν πιστοποιηθεί 

από την τρίτη χώρα· 

δ) ο αριθμός των προγραμμάτων που έχουν εγκριθεί από την τρίτη χώρα·  
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ε) η ημερομηνία της τελευταίας αξιολόγησης και ο αριθμός των ελλείψεων σε βασικές 

διαδικασίες οι οποίες διαπιστώθηκαν κατά την τελευταία αξιολόγηση της Επιτροπής·  

στ) τυχόν σημαντική μεταβολή στο σύστημα ναυτικής εκπαίδευσης και πιστοποίησης τρίτης 

χώρας. 

Σε περίπτωση που τρίτη χώρα δεν συμμορφώνεται προς τις απαιτήσεις της σύμβασης STCW 

σύμφωνα με το άρθρο 20, η επαναξιολόγηση της οικείας χώρας τίθεται σε προτεραιότητα σε 

σχέση με άλλες τρίτες χώρες.» 

(9) Στο άρθρο 25α, η παράγραφος 1 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο: 

«1. Τα κράτη μέλη γνωστοποιούν στην Επιτροπή τις πληροφορίες που αναφέρονται στο 

παράρτημα V για τους σκοπούς του άρθρου 20 παράγραφος 8, του άρθρου 21 παράγραφος 2 

και για χρήση από τα κράτη μέλη και την Επιτροπή στον τομέα της χάραξης πολιτικής.» 

(10) Το άρθρο 27 τροποποιείται ως εξής: 

α) το πρώτο εδάφιο τροποποιείται ως εξής: 

«1. Ανατίθεται στην Επιτροπή η εξουσία να εκδίδει κατ’ εξουσιοδότηση πράξεις, σύμφωνα 

με το άρθρο 27α, για την τροποποίηση του παραρτήματος V της παρούσας οδηγίας όσον 

αφορά το συγκεκριμένο περιεχόμενο και τις λεπτομέρειες των πληροφοριών που πρέπει να 

διαβιβάζουν τα κράτη μέλη, με την προϋπόθεση ότι οι πράξεις αυτές περιορίζονται στο να 

λαμβάνουν υπόψη μόνον τις τροποποιήσεις της σύμβασης και του κώδικα STCW, και τηρούν 

παράλληλα τις διατάξεις για την προστασία των δεδομένων. Οι εν λόγω κατ’ εξουσιοδότηση 

πράξεις δεν αλλάζουν τις διατάξεις για την εξασφάλιση της ανωνυμίας των δεδομένων όπως 

απαιτείται από το άρθρο 25α παράγραφος 3.»  

β) προστίθεται η ακόλουθη παράγραφος 2: 

«2. Ανατίθεται στην Επιτροπή η εξουσία να εκδίδει κατ’ εξουσιοδότηση πράξεις, σύμφωνα 

με το άρθρο 27α, ώστε να τροποποιεί το παράρτημα I της παρούσας οδηγίας και κάθε άλλη 

αναγκαία διάταξη και να ευθυγραμμίζει την οδηγία με τις νέες τροποποιήσεις της σύμβασης 

STCW και του κώδικα STCW.» 

(11) Το άρθρο 27α αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο: 

«Άρθρο 27α 

Άσκηση της εξουσιοδότησης 

1. Η εξουσία έκδοσης κατ’ εξουσιοδότηση πράξεων ανατίθεται στην Επιτροπή υπό τους 

όρους του παρόντος άρθρου. 

2. Η προβλεπόμενη στο άρθρο 27 εξουσία έκδοσης κατ’ εξουσιοδότηση πράξεων ανατίθεται 

στην Επιτροπή επ’ αόριστον από την [ημερομηνία έναρξης ισχύος]. 

3. Η προβλεπόμενη στο άρθρο 27 εξουσιοδότηση είναι δυνατόν να ανακληθεί ανά πάσα 

στιγμή από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ή το Συμβούλιο. Η απόφαση ανάκλησης περατώνει 

την ανάθεση εξουσίας που προσδιορίζεται στη συγκεκριμένη απόφαση. Η απόφαση παράγει 

αποτελέσματα την επομένη της δημοσίευσής της στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης ή σε μεταγενέστερη ημερομηνία που ορίζεται σε αυτήν. Δεν επηρεάζει την 

εγκυρότητα καμίας από τις ήδη ισχύουσες κατ’ εξουσιοδότηση πράξεις. 

4. Πριν από την έκδοση κατ’ εξουσιοδότηση πράξης, η Επιτροπή συμβουλεύεται τους 

εμπειρογνώμονες που ορίζουν τα κράτη μέλη σύμφωνα με τις αρχές που καθορίζονται στη 

διοργανική συμφωνία για τη βελτίωση του νομοθετικού έργου της 13ης Απριλίου 2016. 
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5. Μόλις η Επιτροπή εκδώσει κατ’ εξουσιοδότηση πράξη, την κοινοποιεί ταυτόχρονα στο 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στο Συμβούλιο.  

6. Κάθε κατ’ εξουσιοδότηση πράξη η οποία εκδίδεται σύμφωνα με το άρθρο 27 αρχίζει να 

ισχύει μόνον εφόσον δεν διατυπωθούν αντιρρήσεις είτε από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είτε 

από το Συμβούλιο εντός προθεσμίας δύο μηνών από την κοινοποίηση της πράξης στο 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο ή εάν, πριν λήξει αυτή η προθεσμία, το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο ενημερώσουν αμφότερα την Επιτροπή ότι δεν 

πρόκειται να προβάλουν αντίρρηση. Η ανωτέρω προθεσμία παρατείνεται κατά δύο μήνες με 

πρωτοβουλία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ή του Συμβουλίου.»  

(12) Το παράρτημα Ι τροποποιείται σύμφωνα με το παράρτημα της παρούσας οδηγίας. 

Άρθρο 2 

Κατάργηση 

Η οδηγία 2005/45/ΕΚ καταργείται.  

 

Άρθρο 3 

Μεταφορά στο εσωτερικό δίκαιο 

Τα κράτη μέλη θέτουν σε ισχύ τις αναγκαίες νομοθετικές, κανονιστικές και διοικητικές 

διατάξεις για να συμμορφωθούν με την παρούσα οδηγία το αργότερο την/στις [12 μήνες από 

την έναρξη ισχύος της]. Ενημερώνουν αμέσως την Επιτροπή σχετικά. 

Όταν τα κράτη μέλη θεσπίζουν τις εν λόγω διατάξεις, αυτές περιέχουν αναφορά στην 

παρούσα οδηγία ή συνοδεύονται από την αναφορά αυτή κατά την επίσημη δημοσίευσή τους. 

Ο τρόπος της αναφοράς αυτής καθορίζεται από τα κράτη μέλη. 

Άρθρο 4 

Έναρξη ισχύος 

Η παρούσα οδηγία αρχίζει να ισχύει την εικοστή ημέρα από τη δημοσίευσή της στην Επίσημη 

Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Άρθρο 5 

Αποδέκτες 

Η παρούσα οδηγία απευθύνεται στα κράτη μέλη. 

Βρυξέλλες, 

Για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο Για το Συμβούλιο 

[Ο Πρόεδρος][Η Πρόεδρος] [Ο Πρόεδρος][Η Πρόεδρος] 
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